Résoudre une équation c’est trouver toutes les valeurs de lI'inconnue qui vérifient I’égalité, c’est a dire
donner I’ensemble des solutions. On note, en général, cet ensemble S

I EQUIVALENCE
Pour déterminer les solutions et toutes les solutions on cherche a raisonner par équivalence.

1° Equation et addition. On parle souvent de "transposition"

Lorsqu'on ajoute ou que I'on retranche un méme réel aux deux membres d'une équation, on obtient une autre
€quation qui a exactement les mémes solutions.

Ces équations sont dites équivalentes

Exemples

2x=3x-52x-3x=-5 On ajoute — 3 x a chaque membre de 1'équation
2x-1D)=1-x)x+t2)=2x-1)-(1=x)x+2)=0 On ajoute — (1 —x) (x +2)
3x-2=-2x+53x+2x=5+2 On ajoute 2 x +2

2° Equation et produit.

Lorsqu'on multiplie ou que 1'on divise chaque membre d'un équation par un méme réel différent de 0, on obtient
une autre équation qui a exactement les mémes solutions.

Ces équations sont dites équivalentes

Exemples

3 — - .
4x3—2x=0<:>4x ; 2X=O<:>2x3—x=0 On divise chaque membre de 1'équation par 2

2 7 7 3 .. 2 T . 3
—3XTEE XS SX(_ 2) On divise par —> ce qui revient a multiplier par —>

II EQUATIONS DU PREMIER DEGRES. C'est-a-dire de la forme a x + b =0.
1° Généralité

siaz0 ax+b=0<:>x=—g

2° Exemples

De téte
2x-3 3
-2x+3=0 -1-2x=0 = = =-3x=
X X 3x+4/3=0 5 =0 7 -3x=0
Moins simple
2x 1 5x  x 2x-3 3x-5 x+1
— — + = = == =z _ — —

IIT EQUATIONS SANS INCONNUES AU DENOMINATEUR

1° Méthode générale

Pour résoudre une équation du type E = F:
On transpose tout dans le premier membre pour obtenir O dans le second membre. : E=F & E-F=0
On factorise, si possible, le premier membre pour obtenir un produit nul: A x B = 0.

Si aucune factorisation n’est possible, alors on développe.

On applique la régle du produit nul : |A><B =0=A=0o0uB= 0|

On conclut

2° Exemplel Résolution dans I’ensemble des réels de 2 x° = x.

2X =X e On transpose tout dans le premier
©2X-x=0 e On factorise, si possible, le premier membre
exCx-D=0 On applique la régle du produitnul :
ex=0ou2x-1=0 | Onconclut .
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3° Exemple Résolution dans I’ensemble des réelsde 2 x (x +2) -1 =x.(2x-3)

2x(x+2)-1=&x+1).2x=3) ] -___On transpose tout dans le premier |
©2xx+t2)-1-x+0).2x=3) e On ne peut pas factoriser, on développe |
©2xXt4x-1-Q2xX -3x+2x-3)=0_ |, ! Onréduit ]
&5x+2=0 S={-2/5} . On conclut

4° Equations de la forme x* = a (a>0)
Si a est un réel strictement positif donné.

L'équation "x* = a" admet deux solutions \/?1 et — \/EL | X =a&ox= \/?1 oux=-— \/Et|

Si a est nul

L'équation x* = 0 admet une seule solution 0 [x’=0 < x =0

Sia estun réel strictement négatif donné |L'équati0n x’=ana pas de solution.|
5° Exercices divers.

Q2x+3)x-5)—-(x+1)x-5=0 [x2+10x+25=0 Q2x+3)°—-(5-2x)"=0
Q2x—Dx+6)=2x>+15x (xX2+3x—4)Y7=(x>+8x+4)2 xX2+t4x+4=(x+2)(x—1)
Rx-D2x+3)=(1-2x)(x+2) |2x+3)x+2)-2x(x+3)=0 2x(x—D—-(x—-1y’=-3

6° Quand l'inconnue disparait.
Exemple 1 3(1-2x)+5x=1-x=3-6x+5x-1+x=02=0.

Cette égalité n'est jamais vérifiée. L'équation n'a pas de solution. On note
Exemple 2 5(1-x)+3x=5-2x5-5x+3x-5+2x=00=0.
Cette égalité est toujours vérifiée. Tout x réel est solution.

IV EQUATIONS AVEC I’ INCONNUE AU DENOMINATEUR
1° Méthode générale :
On détermine les valeurs interdites, c’est a dire les valeurs de 1’inconnue qui annulent le(s) dénominateur(s).

On utiliser la régle du "produit en croix" : %= % < AxD=BxC| avecB#0,D #0.

Ou on transpose tout dans le premier membre, puis on réduit ce premier membre sous le méme dénominateur.

On utilise alors la regle A 0 & A=0|(avec B#0)

B
On vérifie que les valeurs trouvées ne sont pas des valeurs interdites.
. +
2° Exemple : Résolution dans 1’ensemble des réels de 2XX_ 13 = % (E)
x#1 On cherche les "valeurs" interdites"
B)eo@x+3)x5=2xx-1) On a une équation sans inconnues au dénominateur.
S 10x+15=2x-210x-2x=-15-2 On vérifie que les valeurs trouvées ne sont pas des
S8x=-17Tx=-17/8 valeurs interdites.
—17/8 #1doncS={-17/8} On conclut
3° Exemple : Résolution dans I’ensemble des réels de XX__132 = _—X3 (E)
x-12#0etx#0cest-a-direx#12oux20 | On cherche les valeurs interdites.
x—3 3 x-3 3 On transpose tout dans le premier membre
() +2=
cooox-l2ox ox-12 0x o
o x=3)xx  3x(x-12) 0 On réduit au méme dénominateur.

x-12)xx xx(x-12)

A -
X X (x — 12) 0 On utilise : B—O < A=0(avecB#0)

6#12et6#0,—-6#12et—6#0donc S={—6; 6} |On vérifie que les solutions trouvées ne sont pas interdites




